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Prezado(a) Professor(a),

Os Cadernos de Atividades Complementares de Matematica sao destinados aos estudantes
dos anos finais do Ensino Fundamental e tém como objetivo apoiar o trabalho docente, visando
a melhoria das aprendizagens, em Matematica, dos estudantes. Sua elaboracao considerou os
descritores do Sistema de Avaliacao da Educacao Basica (SAEB) e foi planejada para contemplar
unidades temadticas como numeros, algebra, geometria, grandezas e medidas, estatistica e
probabilidade, conforme descrito na Base Nacional Comum Curricular (BNCC) e na Matriz do SAEB.

Os cadernos estdo organizados em blocos de questdes distribuidos ao longo de quatro
semanas. No inicio de cada unidade, é trabalhado um ou dois descritores. As questdes de cada
semana foram desenvolvidas para contemplar esses descritores, divididos em micro-habilidades
(habilidades especificas exigidas por cada item), relacionadas a questdes especificas. Além
disso, cada questdo conta com gabarito e resolucao comentada, para facilitar a mediacao do
professor e contribuir para o processo de ensino e aprendizagem.

Os descritores sao retomados em diferentes volumes, garantindo a revisdo continua dos
conteddos ao longo do ano. Essa repeticdo permite que os estudantes revisem e aprofundem
suas aprendizagens de forma consistente.

A estrutura do Caderno oferece diversas possibilidades de uso em sala de aula. As
atividades podem ser aplicadas apos a explanacdo dos conteldos, incentivando os estudantes
a resolverem as questdes e valorizando seus procedimentos e estratégias pessoais,
promovendo o aprofundamento de seus conhecimentos matematicos. Apds a resolucao das
questdes em aula, é recomendada uma discussdo coletiva, permitindo o estudo dos “erros” e
a superacao das dificuldades apresentadas pelos estudantes.

Além disso, o caderno pode ser utilizado como instrumento de avaliacdo continua, ja que
ao final de cada volume ha um teste voltado para avaliar as aprendizagens consolidadas e
identificar aquelas ainda em processo de desenvolvimento.

Neste sentido, este Caderno se apresenta como um material de apoio essencial para o
trabalho docente, contribuindo para o aprimoramento do desempenho dos estudantes dos anos
finais em matematica, para a melhoria dos resultados no SAEB e SisPae e para o fortalecimento
da Educacao no Estado do Para.

Rossieli Soares da Silva

Secretario de Estado de Educacdo do Para
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« Resolver problema envolvendo o calculo de porcentagem.



Habilidade requerida pelo item: Identificar um ndmero racional representado como
porcentagem.

Atividade 01

Carlos e Joaquim combinaram de jogar bolinhas de gude. Cada um levou % do total que
possuiam.

Qual é a porcentagem que corresponde a quantidade de bolinhas de gude que cada um deles
levou para jogar?

A) 25%
B) 30%
C) 40%
D) 50%

Gabarito: D

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode efetuar a divisdo do numerador
pelo denominador, obtendo-se o correspondente ndmero racional na forma decimal. Esse
ndmero, por sua vez, quando multiplicado por 100, representa a forma percentual desse
ndmero racional, ou seja,

1
> =0,50

0,50 x 100 = 50%.
Eles levaram 50% das bolinhas de gude que possuiam.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalals

Habilidade requerida pelo item: Identificar um ndmero racional representado como
porcentagem.

Atividade 02

Antbnio vende ovos na feira. Hoje ele conseguiu vender apenas % da quantidade de ovos
que levou.

Qual é a porcentagem que corresponde a quantidade de ovos que Anténio vendeu?
A) 25%
B) 30%
C) 35%
D) 40%

Gabarito: A

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, 0 aluno pode efetuar a divisdo do numerador
pelo denominador, obtendo-se o correspondente ndmero racional na forma decimal. Esse
ndmero, por sua vez, quando multiplicado por 100, representa a forma percentual desse
ndmero racional, ou seja,

1_
T_O’25

0,25 x 100 = 25%
Antonio vendeu 25% dos ovos que levou a feira.



Habilidade requerida pelo item: Identificar um ndmero racional representado como
porcentagem.

Atividade 03

Maria faz doces e os entrega, semanalmente, no mercadinho do Matias. Na semana passada,
ela teve que viajar e entregou apenas % dos doces encomendados.

Qual é a porcentagem que corresponde aos doces que Maria entregou nesse mercadinho?
A) 25%
B) 40%
C) 50%
D) 75%

Gabarito: D

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode efetuar a divisdo do numerador
pelo denominador, obtendo-se o correspondente ndmero racional na forma decimal. Esse
ndmero, por sua vez, quando multiplicado por 100, representa a forma percentual do nimero

racional, ou se€ja,
3 _
2 - 0,75

0,75 x 100 = 75%
Maria entregou 75% dos doces.

2lalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalsld

Habilidade requerida pelo item: Identificar um ndmero racional representado como
porcentagem.

Atividade 04

Julio estd montando um painel encaixando pe¢cas como em um quebra-cabega.
Ele ja conseguiu encaixar% dessas pecgas.

Qual é a porcentagem desse painel que Julio ja montou?

A) 16%

B) 26%

C) 20%

D) 60%

Gabarito: D

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode efetuar a divisdo do numerador
pelo denominador, obtendo-se o correspondente nimero racional na forma decimal. Esse
ndmero, por sua vez, quando multiplicado por 100, representa a forma percentual desse
ndmero racional, ou seja,

3

5 =06

0,6 x 100 = 60%

Julio ja montou 60% do painel.

H
N
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Habilidade requerida pelo item: Identificar um ndmero racional representado como
porcentagem.

Atividade 05

Do dinheiro que Jo&o tinha no bolso, 5 foram gastos com transporte.
Qual porcentagem de dinheiro Jodo gastou com transporte?

A) 6%

B) 9%

C) 15%

D) 40%

Gabarito: D

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode efetuar a divisdo do numerador
pelo denominador, obtendo, assim, o correspondente ndmero racional na forma decimal.
Esse ndmero, por sua vez, quando multiplicado por 100, representa a forma percentual desse

ndmero racional, ou seja,
6 __x_

15 100

15 xx=6 %100

Jodo gastou 40% com transporte.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalelgls

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo célculo de 50%.

Atividade 06

No sabado passado, uma passagem aérea do Rio de Janeiro para Sao Paulo durante o
periodo da manha custava R$ 86,00. Nesse mesmo dia, ocorreu um aumento de 50% para
voos no periodo da noite.

Qual é o valor dessa passagem apés esse aumento?

A) R$ 129,00

B) R$ 136,00

C)R$ 172,00

D) R$ 186,00

Gabarito: A

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode relacionar 50% a forma decimal 0,50
ou éformafraciona’ria%para calcularR$ 86 x0,50=R$ 43,00, que corresponde ao valor,emreais,
relativoaoaumento concedidonoprecodapassagem.Emseguida, eledeve somarR$86,00+R$
43,00=R$129,00,que éovalorasercobrado poressapassagemapos o aumento. Outrocaminho
que ele pode seguir é calcular o valor do aumento utilizando uma regra de trés simples, ou seja,

86 — 100% __86x50%

X ——————— 50% 0%

Em seguida, calcular o valor dessa passagem apds o aumento: R$ 86,00 + R$ 43,00 =R$ 129,00.
O preco dessa passagem apds o aumento € R$ 129,00.



Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo calculo de 50%.

Atividade 07

Veja, abaixo, o panfleto que o consércio Unido mandou fazer para chamar a atengao dos seus
clientes.

Consércio PREMIO RAPIDO
300 cotas de R$ 1 000,00
50% dessas cotas ja vendidas!

Quantas dessas cotas ja foram vendidas?
A) 350
B) 500
C) 150
D) 650

Gabarito: C

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode relacionar 50% a forma decimal
0,50 ou a forma fracionaria % para calcular 300 x 50 =150, que corresponde a quantidade
de cotas vendidas. Outro caminho que ele pode seguir € calcular a quantidade de cotas
vendidas utilizando regra de trés simples, isto €,

300 —— 100% x =300 x50% - 150

x 50% 100%

Ja foram vendidas 150 dessas cotas.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalelgls

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo célculo de 50%.

Atividade 08

Rafael e Ricardo trabalham vendendo eletrodoméstico em uma loja de departamento. No més
passado, Rafael vendeu 6 geladeiras e Ricardo vendeu 50% a menos que ele.

Quantas geladeiras Ricardo vendeu no més passado?
A) 16

B) 12

C)6

D)3

Gabarito: D
Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode relacionar 50% a forma decimal
N ... 50 . .
0,50 ou a forma fracionaria 53¢ para calcular 6 x 0,50 = 3, que corresponde a quantidade
de geladeiras que Ricardo vendeu no més passado. Outro caminho que ele pode seguir é
calcular a quantidade de geladeiras que Ricardo vendeu utilizando regra de trés simples, ou
seja,
6 ———— 100% (= _6x50% _

X —————— 50% 100%
No més passado, Ricardo vendeu 3 geladeiras.
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Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo calculo de 25%.

Atividade 09

A passagem de 6nibus em uma cidade do interior do estado do Rio de Janeiro custa R$ 3,00.
O percurso que esse Onibus faz foi ampliado e sua passagem sofreu um acréscimo de 25%.
Qual é o novo valor da passagem desse Onibus apds esse aumento?

A)R$ 2,63

B) R$ 3,75

C)R$ 4,37

D) R$ 5,25

Gabarito: B
Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode relacionar 25% a forma decimal
0,25 ou a forma fracionaria % para calcular R$ 3,00 x 0,25 = R$ 0,75, que corresponde ao
valor, em reais, relativo ao aumento concedido no preco dessa passagem. Em seguida, ele
deve adicionar R$ 3,00 + R$ 0,75 = R$ 3,75, que € o valor a ser cobrado por essa passagem
apo6s o aumento. Outro caminho que ele pode seguir é calcular o valor do aumento utilizando
regra de trés simples, ou seja,
33— 100% __3x25%

=07
X ——————— 25% 0%

Em seguida, ele deve calcular o valor dessa passagem apds o aumento: R$ 3,00 + R$ 0,75 =R$ 3,75.
O novo preco dessa passagem é R$ 3,75.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalslalg

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo calculo de 25%.

Atividade 10

A loja Veste Bem estd em promogdo. Uma camisa que custava R$ 45,00 passou a ter um
desconto de 25%.

Qual é o valor dessa camisa apos esse desconto?

A)R$ 11,25

B) R$ 20,00

C)R$ 33,75

D) R$ 40,00

Gabarito: C

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode relacionar 25% a forma decimal
0,25 ou a forma fracionaria % para calcular R$ 45,00 x 0,25 = R$ 11,25, que corresponde ao
valor, em reais, relativo ao desconto concedido no pre¢o dessa camisa. Em seguida, ele deve
subtrair R$ 45,00 — R$ 11,25 = R$ 33,75, que é o valor a ser cobrado por essa camisa. Qutro
caminho que ele pode seguir € calcular o valor do desconto utilizando regra de trés simples,
ou seja,

45 —— 8 — 100% 45 x 25%

X =

=112
X ——————— 25% [ 22

Em seguida, ele deve calcular o valor apds o desconto: R$ 45,00 — R$ 11,25 = R$ 33,75.

O aluno pode, ainda, calcular 10% de 45 = 4,5, entdo 5% de 45 = 2,25, assim 25% de 45 = 11,25
e, ha sequéncia, subtrair o valor desse desconto do preco da camisa e encontrar o novo valor
em reais dessa camisa.

O preco da camisa apds o desconto é R$ 33,75.



Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo célculo de 15%.

Atividade 11

Na Malharia Garoto, o custo das blusas que eles fabricaram ano passado foi de R$ 30,00 por
peca. Neste ano, esse custo sofreu um aumento de 15%.

Nessas condi¢des, quanto passou a custar cada blusa fabricada nessa malharia?
A) R$ 33,00
B) R$ 34,50
C) R$ 45,00
D) R$ 90,00

Gabarito: B

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode relacionar 15% a forma decimal
0,15 ou a forma fracionaria 11T50 para calcular R$ 30,00 x 0,15 = R$ 4,50, que corresponde ao
aumento do valor, em reais, das blusas fabricadas nessa malharia. Em seguida, ele deve somar
ao valor de R$ 30,00 o valor do acréscimo: R$ 30,00 +R$ 4,50 = R$ 34,50, que € o custo atual
na producdo dessas blusas. Outro caminho que ele pode seguir € calcular o valor do aumento
desse custo utilizando regra de trés simples, ou seja,

30 ——— 100% 30 x 15%

sy X= 00w 0

Em seguida, ele deve calcular o valor do custo dessa blusa este ano: R$ 30,00 + R$ 4,50 =R$ 34,50
O preco atual do custo de fabricagdo dessa blusa € R$ 34,50.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalsld

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo calculo de 10%.

Atividade 12

Marina comprou uma bolsa que custava R$ 85,00. Na hora de pagar, ela recebeu um desconto
de 10% por ter realizado o pagamento a vista.

Quanto Marina pagou por essa bolsa?
A) R$ 75,00
B) R$ 76,50
C) R$ 82,00
D) R$ 84,15

Gabarito: B

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode relacionar 10% a forma decimal
0,50 ou a forma fracionaria % para calcular R$ 85,00 x 010 = R$ 8,50, que corresponde ao
valor, em reais, relativo ao desconto concedido no preco da bolsa que Marina comprou. Em
seguida, ele deve subtrair R$ 85,00 — R$ 8,50 = R$ 76,50, que € o valor que Marina pagou
nessa compra. Outro caminho que ele pode seguir é calcular o valor do desconto utilizando
regra de trés simples, ou seja,

85 — — 100% 85 x 10%
X ——— 10% X="00% - &°0
Em seguida, calcular o valor pago apds o desconto: R$ 85,00 — R$ 8,50 = R$ 76,50. O aluno
pode, ainda, calcular 10% de R$ 85,00 = R$ 8,50 e, na sequéncia, subtrair o valor do desconto
do preco da bolsa e encontrar R$ 76,50, que corresponde ao valor pago em reais nessa bolsa.
Marina pagou R$ 76,50 por essa bolsa.
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Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo calculo de 10%.

Atividade 13

Beatriz é cabeleireira e, até o més passado, cobrava R$ 24,00 para cortar um cabelo. A partir
deste més, ela aumentou em 10% o preco de seus servigos.

Qual é o novo prego cobrado por Beatriz para cortar um cabelo?
A) R$ 26,40
B) R$ 28,40
C) R$ 34,00
D) R$ 48,00

Gabarito: A

Resolucdao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode relacionar 10% a forma
decimal 0,10 ou a forma fracionaria % para calcular R$ 24,00 x 0,10 = R$ 2,40, que
corresponde ao valor, em reais, relativo ao aumento concedido no preco. Em seguida, ele
deve adicionar R$ 24,00 + R$ 2,40 = R$ 26,40, que € o valor a ser cobrado por Beatriz para
cortar um cabelo. Outro caminho que ele pode seguir € calcular o valor do aumento utilizando
regra de trés simples, ou seja,

24 — 100% 24 x 10%

X — 10% X~ "00% 40

Em seguida, calcular o valor pago apds o aumento: R$ 24,00 + R$ 2,40 = R$ 26,40. O aluno
pode, ainda, calcular 10% de R$ 24,00 =R$ 2,40 e, na sequéncia, adicionar o valor do desconto
ao preco antigo do corte de cabelo e encontrar R$ 26,40, que corresponde ao valor a ser
pago em reais para cortar um cabelo.

O novo preco cobrado por Beatriz para cortar cabelo € R$ 26,40.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalslg

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo célculo de 40%.

Atividade 14

Carla é uma revendedora de sapatos. Ela pagou R$ 60,00 por um par de sapatos e quer
revendé-lo com 40% de lucro.

Por quanto ela deve revender esse sapato para ter o lucro desejado?
A)R$ 78,00

B) R$ 80,00

C) R$ 82,00

D) R$ 84,00

Gabarito: D

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode relacionar 40% a forma decimal
0,40 ou a forma fracionaria % para calcular R$ 60,00 x 0,40 =R$ 24,00, que corresponde ao
valor em reais relativo ao lucro obtido por Carla nessa venda. Em seguida, ele deve adicionar
R$ 60,00 + R$ 24,00 = R$ 84,00, que € o preco que Carla ird revender esse sapato. Outro
caminho que ele pode seguir é calcular o valor do lucro obtido nessa venda utilizando regra
de trés simples, ou seja,

60 — 100% 60 x 40%
X —— 40% X=""00% 24

Em seguida, ele deve calcular o preco de revenda: R$ 60,00 + R$ 24,00 = R$ 84,00.
Carla deve revender esse sapato por R$ 84,00.



Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo calculo de 8%.

Atividade 15

A distribuidora de gas de cozinha Gas Bom cobrava, até o més passado, R$ 55,00 por botijao.
Esse més esse botijao teve um aumento de 8%.

Qual é novo valor a ser cobrado pelo botijao de gas nessa distribuidora?
A) R$ 55,80
B) R$ 59,40
C) R$ 63,00
D) R$ 99,00

Gabarito: B
Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode relacionar 8% a forma decimal
0,08 ou a forma fracionaria % para calcular R$ 55,00 x 0,08 = R$ 4,40, que corresponde ao
valor, em reais, relativo ao aumento concedido no preco do botijdo de gas. Em seguida, ele
deve adicionar R$ 55,00 + R$ 4,40 = R$ 59,40, que € o novo valor a ser cobrado por essa
distribuidora por um botijdao de gas.
Outro caminho que ele pode seguir é calcular o valor do aumento utilizando regra de trés
simples, ou seja,

55 —  100% 55 x 8%

X —_—— 8% *TT100%

Em seguida, calcular o valor a ser pago apds o aumento: R$ 55,00 + R$ 4,40 = R$ 59,40.
O novo preco do botijdo de gds é R$ 59,40.

4,40

Alalalalalalalalalalalalglalalalalalalalalalalalalalegld

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo célculo de 7%.

Atividade 16

Reinaldo é porteiro de um prédio e recebe R$ 900,00, mensalmente, como salario pelos
servigos prestados. Neste més, ele recebeu um aumento de 7%.

Qual sera o novo salario de Reinaldo?

A) R$ 907,00

B) R$ 963,00

C) R$ 970,00

D) R$ 993,00

Gabarito: B

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno pode relacionar 7% a forma decimal
0,07 ou a forma fracionaria % para calcular R$ 900,00 x 0,07 = R$ 56,00, que corresponde
ao valor, em reais, relativo ao aumento concedido no saldrio de Reinaldo. Em seguida, ele
deve adicionar R$ 900,00 + R$ 63,00 = R$ 963,00, que € o novo saldrio de Reinaldo. Outro
caminho que ele pode seguir € calcular o valor do aumento utilizando regra de trés simples,
ou seja,

900 —— 100% 900 x 7%
o —_— 7% X="100% - 63

Em seguida, ele deve calcular o novo saldrio apds o aumento: R$ 900,00 + R$ 63,00 = R$ 963,00.
O novo saldrio de Reinaldo é R$ 963,00.
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Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo porcentagem.

Atividade 17

No mercado Bom Apetite, o saco de 5 Kg de arroz custa R$ 15,00. Em uma promogao
relampago, ele foi vendido com um desconto de R$ 3,00 em cada saco de 5 Kg.

Qual é a porcentagem de desconto que foi oferecida na venda desse saco de 5 Kg de arroz?
A) 10%
B) 15%
C) 20%
D) 25%

Gabarito: C

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno precisa identificar a porcentagem
do desconto em relacdo ao valor total. Assim, ele deve, primeiramente, identificar que 100%
equivalem ao todo, que nesse caso € 15 reais. A seguir, ele deve relacionar que 20% equivalem
a R$ 3,00, ou seja, a porcentagem de desconto € de 20%. O aluno também pode utilizar uma
regra de trés para resolver esse item, ou seja,

15 — 100% 3,00 x 100%
X=—=20%
300 ——— x 15

O desconto oferecido na venda desse sapato foi de 20%.
Ao lalalalalalalglglalalalalalalalalalalalalalalalalald

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo calculo de 50%.

Atividade 18

O fazendeiro Marcos é proprietario de 1 200 cabecas de gado, sendo 600 destinadas ao corte.
Qual é a porcentagem desses animais que sao criados para corte?

A) 80%

B) 75%

C) 50%

D) 35%

Gabarito: C

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno deve calcular a porcentagem do
gado que é criada para corte em relacdo ao total de gado que Marcos possui. Para isso, ele
deve, primeiramente, associar 100% ao todo, que nesse caso € 1 200. Em seguida, ele pode
estabelecer uma regra de trés simples para calcular o percentual solicitado no item, ou seja,

1200 ——— 100%
600 — 8 ¥
1200  100%

600 ~  x

2x =100%
100%
2
x =50%
O percentual de animais criados para corte na fazenda de Marcos € de 50%.

X:



Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo célculo de 25%.

Atividade 19

Joaquim colheu 1 000 laranjas em seu pomar. Ele doou 250 dessas laranjas para a Creche
Casulo.

Qual é a porcentagem de laranjas doadas para a Creche Casulo?
A) 2,5%
B) 25%
C) 40%
D) 75%

Gabarito: B
Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno deve calcular a porcentagem de
laranjas que foram doadas para a Creche Casulo em relacdo ao total de laranjas que Joaquim
colheu. Assim, ele deve, primeiramente, identificar que 100% equivalem ao todo, que nesse
caso € 1000 laranjas. A seguir, ele deve relacionar 250 laranjas com 25% de 1 000, e utilizar
uma regra de trés simples para resolver o item, ou seja,

1000 laranjas ————— 100% = 250 x100% _ 259%

250 laranjas ——— X 1000

Foram doadas para a Creche Casulo 25% das laranjas que Joaguim colheu.

2lalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalsld

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo porcentagem.

Atividade 20

Em um curso de fotografia foram matriculados 20 alunos, sendo 13 meninas, e o restante,
meninos.

Qual é a porcentagem de meninas e meninos, respectivamente, nessa turma?
A) 60% e 40%
B) 65% e 35%
C)70% e 30%
D) 75% e 25%

Gabarito: B

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno precisa identificar a porcentagem
de meninas e de meninos em uma turma com 20 alunos. Para isso, primeiramente, ele deve
associar 100% ao total de alunos dessa turma. Em seguida, ele pode estabelecer uma regra de
trés simples para calcular o percentual de meninas dessa turma, ou seja,

20 —— 100% 13 x 100%
X=——"—————=65%
3 —8 X 20

Em seguida, para calcular o percentual de meninos nessa turma, basta efetuar 100% — 65% =
35%. Outro caminho que o aluno pode percorrer é calcular o nimero de meninas da turma, ou
seja, 20 —13 =7, e, na sequéncia, calcular o nimero percentual de meninas da turma utilizando

0 seguinte processo de regra de trés simples:
20 ——— 100% 7 x 100%
x =———=35%
7] —————————— X 20

A porcentagem de meninas € meninos nessa turma € de, respectivamente, 65% e 35%.
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- Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas em tabelas ou quadros.



Para resolver as atividades de 01 a 05, observe a tabela abaixo.

Veja, na tabela abaixo, a quantidade de alunos e o numero de vezes que eles compareceram a
biblioteca da Escola Machado de Assis e realizaram alguma atividade durante o ano passado.

Numero de vezes que o aluno Quantidade
realizou atividades na biblioteca | de alunos
12 80
8 50
6 70
4 240
Nunca utilizei 30

Fonte: Registros da Escola Machado de Assis em 2014.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de simples entrada.

Quantos alunos dessa escola realizaram apenas 4 atividades na biblioteca durante o ano
passado?

A) 50
B) 70
C) 200
D) 240

D

Para resolver esse item, € preciso interpretar as informacdes
apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de simples entrada em que, na primeira
coluna, sdo apresentados o ndmero de vezes em que 0s alunos de uma escola, entrevistados
na pesquisa, realizaram atividades na biblioteca: 12, 8, 6 e 4 vezes. A segunda coluna informa
a quantidade de alunos que utilizaram a biblioteca nessas quantidades de vezes relacionadas,
respectivamente. Assim, € necessario reconhecer que, em 12 vezes, 80 alunos realizaram
atividades na biblioteca; em 8 vezes foram 50 alunos; em 6 vezes, 70 alunos; em 4 vezes, 240
alunos, e um total de 30 alunos nunca realizou atividades na biblioteca. Em seguida, é preciso
identificar a quantidade 4 na primeira coluna e o total de alunos correspondentes.
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Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de simples entrada.

Quantos alunos dessa escola realizaram o maior niumero de atividades na biblioteca durante
0 ano passado?

A) 70
B) 80

C) 240
D) 360

B

Para resolver esse item, é preciso interpretar as informacdes
apresentadas nessa tabela de simples entrada em que, na primeira coluna, sdo apresentados
o0 nimero de vezes em que os alunos da Escola Machado de Assis, entrevistados na
pesquisa, realizaram atividades na biblioteca: 12, 8, 6 e 4 vezes. A segunda coluna informa a
quantidade de alunos que utilizaram a biblioteca nessas quantidades de vezes relacionadas,
respectivamente. Assim, € necessario reconhecer que, em 12 vezes 80 alunos realizaram
atividades na biblioteca; em 8 vezes foram 50 alunos; em 6 vezes, 70 alunos; em 4 vezes, 240
alunos, e um total de 30 alunos nunca realizou atividades na biblioteca. Em seguida, é preciso
comparar os valores da coluna 1 e, assim, identificar que o maior deles é 12, para s6 entdo
relacionar a quantidade de alunos correspondente, 80.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de simples entrada.

Quantos alunos dessa escola realizaram atividades na biblioteca durante o ano passado?
A) 130
B) 200
C) 440
D) 470

C

Para resolver esse item, é preciso interpretar as informacdes
apresentadas nessa tabela de simples entrada em que, na primeira coluna, sdo apresentados
o0 nimero de vezes em que os alunos da Escola Machado de Assis, entrevistados na
pesquisa, realizaram atividades na biblioteca: 12, 8, 6 e 4 vezes. A segunda coluna informa a
quantidade de alunos que utilizaram a biblioteca nessas quantidades de vezes relacionadas,
respectivamente. Assim, € necessario reconhecer que, em 12 vezes, 80 alunos realizaram
atividades na biblioteca; em 8 vezes foram 50 alunos; em 6 vezes, 70 alunos; em 4 vezes, 240
alunos, e um total de 30 alunos nunca realizou atividades na biblioteca. Em seguida, é preciso
identificar o nimero de alunos que utilizaram a biblioteca para realizar alguma atividade pelo
menos uma vez e adicionar, isto €, 80 + 50 + 70 + 240 = 440.



Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de simples entrada.

Quantos alunos dessa escola realizaram 6 ou mais vezes atividades na biblioteca durante o
ano passado?

A) 70
B) 80
C) 200
D) 340

C

Para resolver esse item, é preciso interpretar as informacdes
apresentadas nessa tabela de simples entrada em que, na primeira coluna, sdo apresentados
o nimero de vezes em que os alunos da Escola Machado de Assis, entrevistados na
pesquisa, realizaram atividades na biblioteca: 12, 8, 6 e 4 vezes. A segunda coluna informa a
quantidade de alunos que utilizaram a biblioteca nessas quantidades de vezes relacionadas,
respectivamente. Assim, € necessario reconhecer que, em 12 vezes 80 alunos realizaram
atividades na biblioteca; em 8 vezes foram 50 alunos; em 6 vezes, 70 alunos; em 4 vezes, 240
alunos, e um total de 30 alunos nunca realizou atividades na biblioteca. Em seguida, é preciso
identificar o ndmero de alunos que utilizaram a biblioteca para realizar alguma atividade pelo
menos seis vezes e adicionar, isto é, 80 + 50 + 70 = 200.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de simples entrada.

Quantos alunos dessa escola realizaram menos de 8 atividades na biblioteca durante o ano
passado?

A) 130
B) 200
C) 310
D) 360

C

Para resolver esse item, é preciso interpretar as informacdes
apresentadas nessa tabela de simples entrada em que, na primeira coluna, sdo apresentados
o nudmero de vezes em que os alunos da Escola Machado de Assis, entrevistados na
pesquisa, realizaram atividades na biblioteca: 12, 8, 6 e 4 vezes. A segunda coluna informa a
quantidade de alunos que utilizaram a biblioteca nessas quantidades de vezes relacionadas,
respectivamente. Assim, € necessdrio reconhecer que, em 12 vezes 80 alunos realizaram
atividades na biblioteca; em 8 vezes foram 50 alunos; em 6 vezes, 70 alunos; em 4 vezes, 240
alunos, e um total de 30 alunos nunca realizou atividades na biblioteca. Em seguida, é preciso
identificar o nimero de alunos que utilizaram a biblioteca para realizar alguma atividade, 6 e 4
vezes, e nenhuma vez e adicionar, isto €, 70 + 240 = 310.
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Para resolver as atividades de 06 a 09, observe a tabela abaixo.

Veja, na tabela abaixo, a quantidade de jornais que Joaquim vendeu em cada dia da semana
passada em sua banca.

Dias Quantidade de jornais vendidos
Domingo 210
Segunda-feira 100
Terca-feira 120
Quarta-feira 15
Quinta-feira 150
Sexta-feira 160
Sabado 180

Fonte: Apontamentos de Joaquim.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de simples entrada.

Nessa semana, em qual dia Joaquim vendeu a maior quantidade de jornais?
A) Quinta-feira.

B) Sexta-feira.

C) Sabado.

D) Domingo.

D
Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de simples entrada em que, na primeira
coluna, sdo apresentados os dias da semana, e na segunda, a quantidade de jornais vendidos.
Em seguida, ele deve comparar essas quantidades, identificando que a maior quantidade
vendida € 210, que representa a quantidade de jornais vendidos no domingo.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de simples entrada.

Nessa semana, em qual dia Joaquim vendeu a menor quantidade de jornais?
A) Segunda-feira.

B) Terca-feira.

C) Quarta-feira.

D) Quinta-feira.

A
Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de simples entrada em que, na primeira
coluna, sdo apresentados os dias da semana, e na segunda, a quantidade de jornais vendidos.
Em seguida, ele deve comparar essas quantidades, identificando que a menor quantidade
vendida € 100, que representa a quantidade de jornais vendida na segunda-feira.



Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de simples entrada.

Quantos jornais Joaquim vendeu nessa semana?
A) 210

B) 645

C) 825

D) 1035

D
Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de simples entrada em que, na primeira
coluna, sdo apresentados os dias da semana, e na segunda, a quantidade de jornais vendidos.
De posse dessas informacdes, o aluno deve adicionar os numeros inteiros referentes as
guantidades de jornais vendidos durante a semana, isto €, efetuar a conta através do algoritmo
formal:
210 310 430 545 695 855
+ 100 + 120 _+ N5 _+ 150 + 160 + 180
310 430 545 695 855 1035

210
100
120
+ 15
150
160
180
1035

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de simples entrada.

Nessa semana, em quantos dias Joaquim vendeu mais de 140 jornais?
A)3
B) 4
C)5
D)6

B
Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de simples entrada em que, na primeira
coluna, sdo apresentados os dias da semana, e na segunda, a quantidade de jornais vendidos.
Em seguida, ele terd que comparar as quantidades de jornais vendidos para, entdo, identificar
na tabela o nimero de dias em que Joaquim vendeu mais de 140 jornais. E, assim, verificar que
isso ocorreu no domingo, na quinta, na sexta e no sabado. Portanto, durante 4 dias.
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Para resolver as atividades 10 e 11, observe a tabela abaixo.

A altura das quatro melhores jogadoras de vélei do time Bom de Bola esta registrada na tabela
abaixo.

Jogadoras Altura
Katia 1,83 m
Marcia 1,82 m
Julia 1,86 m
Renata 1,80 m

Fonte: Ficha de registro de jogadores do Bom de Bola

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de simples entrada.

Qual jogadora tem a menor altura?
A) Julia.

B) Katia.

C) Marcia.

D) Renata.

D

Para resolver esse item, o aluno deve identificar que, na primeira
coluna, sdo apresentados os nomes das jogadoras de vélei desse time, e na segunda, suas
respectivas alturas. Em seguida, o aluno deve comparar esses ndmeros racionais na forma
decimal, identificando o menor valor, que corresponde a menor altura.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de simples entrada.

Qual jogadora tem a maior altura?
A) Julia.

B) Katia.

C) Marcia.

D) Renata.

A
Para resolver esse item, o aluno deve identificar que, na primeira
coluna, sdo apresentados os nomes das jogadoras de vélei desse time, e na segunda, suas
respectivas alturas. Em seguida, o aluno deve comparar esses ndmeros racionais na forma
decimal, identificando o maior valor, que corresponde a maior altura.



Para resolver as atividades de 12 a 14, observe a tabela abaixo.

A tabela abaixo mostra os pontos obtidos por quatro equipes da Escola Saber na 12 e na 22

rodada da gincana escolar, no ano passado.

Equipes Pontos na 1° rodada | Pontos na 22 rodada
Esmeralda 82 75
Topazio 75 90
Rubi 96 48
Safira 75 88

Fonte: Registros da Escola Saber em ago/15.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de dupla entrada.

Qual dessas equipes fez o maior niumero de pontos na 12 rodada?
A) Esmeralda.

B) Topazio.

C) Rubi.

D) Safira.

C
Para resolver esse item, o aluno deve ler atentamente as informacdes
apresentadas na tabela de dupla entrada. Assim, ele deve identificar que, na primeira coluna,
sdo apresentados os nomes das equipes participantes, e na 22 e 32 colunas, os pontos das
respectivas equipes nas duas rodadas. Em seguida, ele deve comparar essas pontuacdes na
coluna da 1@ rodada, identificando a equipe Rubi.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de dupla entrada.

Qual dessas equipes fez o0 maior niumero de pontos na 22 rodada?
A) Esmeralda.

B) Topazio.

C) Rubi.

D) Safira.

B
Para resolver esse item, o aluno deve ler atentamente as informacdes
apresentadas na tabela de dupla entrada. Assim, ele deve identificar que na primeira coluna
sdo apresentados os nomes das equipes participantes, na 22 e 32 colunas, os pontos das
respectivas equipes nas duas rodadas. Em seguida, ele deve comparar essas pontuacdes na
coluna da 22 rodada, identificando a equipe Topazio.
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Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de dupla entrada.

Qual dessas equipes fez 0 maior numero de pontos na 12 e na 22 rodada?
A) Esmeralda.

B) Topazio.

C) Rubi.

D) Safira.

B
Para resolver esse item, o aluno deve fazer o somatdrio dos pontos
das equipes na 12 e na 2° rodada, verificando qual equipe fez a maior pontuacdo.
Esmeralda =82 + 75 =157
Topazio =75+ 90 =165
Rubi=96 + 48 =144
Safira =75+ 88 =163



Para resolver as atividades 15 e 16, observe a tabela abaixo.
A tabela abaixo mostra a pontuagao de quatro times de futebol do Campeonato Viva Bola.

. Pontuacdo nas rodadas
Times 12 5a 3 42
Bom de Bola 1 3 1 1
Bola Cheia 0 1 1 0
Bola Certa 3 1 3 1
Bola de Ouro 1 0 0 3

Fonte: Tabela do Campeonato Viva Bola.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de multiplas entradas.

De acordo com essa tabela, qual time obteve a mesma pontuacao na 22 e na 42 rodada?
A) Bom de Bola.

B) Bola Cheia.

C) Bola Certa.

D) Bola de Ouro.

C
Para resolver esse item, o aluno deve identificar que, na primeira
coluna, sdo apresentados os nomes dos times participantes desse campeonato, € na 29, 3%, 4% e
52 colunas, os pontos dos respectivos times nas quatro rodadas. Em seguida, ele deve comparar
essas pontuacdes e, entdo, identificar em quais dessas linhas os valores presentes nas colunas
relativas a 2° e 42 rodadas do campeonato sdo iguais, identificando o time Bola Certa.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de multiplas entradas.

De acordo com essa tabela, qual time obteve a menor pontuacao ao final da 42 rodada?
A) Bom de Bola.

B) Bola Cheia.

C) Bola Certa.

D) Bola de Ouro.

B

Para resolver esse item, o aluno deve identificar que, na primeira
coluna, sdo apresentados os nomes dos times participantes desse campeonato, e na 22, 39,
42 e 52 colunas, 0os pontos dos respectivos times nas quatro rodadas. Em seguida, ele deve
somar os pontos obtidos pelos times em cada rodada, ou seja, o time Bom de Bola fez 1+ 3 +
1+1=6; o time Bola CheiafezO+1+1+ 0 =2; 0time Bola Certafez3+1+3+1=8; e otime
Bola de Ouro fez1+ 0 + 0 + 3 =4. E, assim, identificar que o time Bola Cheia foi o que menos
pontuou.
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Para resolver as atividades de 17 a 21, observe a tabela abaixo.

Veja, na tabela abaixo, as principais despesas, em reais, que Joao teve nos quatro ultimos
meses do ano passado.

Meses
Despesas Set. Out. Nov. Dez.
Aluguel 450 450 450 450
Energia Elétrica 155 108 134 186
Telefone 95 102 97 85
Supermercado 295 450 308 300
Total 995 110 989 1021

Fonte: Apontamentos de Jo&o.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de mliltiplas entradas.

De acordo com essa tabela, em qual desses meses a despesa de Jodo com supermercado
foi maior?

A) Setembro.
B) Outubro.

C) Novembro.
D) Dezembro.

B

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas na tabela, que possui mais de uma entrada, isto €, nas entradas em linhas sdo
apresentadas as principais despesas de Jodo, e nas colunas, os quatro meses em que ele
fez o registro. Assim, o aluno deve reconhecer que, por exemplo, na primeira coluna estdao
representadas todas as principais despesas referentes ao més de setembro, ou seja, o valor
de 450 reais é o gasto que ele teve com aluguel, 155 reais o gasto com luz, 95 reais o gasto
com telefone, e 295 reais o gasto com supermercado, o que totaliza um gasto mensal de 995
reais. Em seguida, o aluno precisa comparar os valores, em reais, gastos com supermercado
durante esses quatro meses, que estdo apresentados na quarta linha, ou seja, 295 reais em
setembro, 450 reais em outubro, 308 reais em novembro, e 300 reais em dezembro, para
identificar que, no més de outubro, o gasto com supermercado foi 0 maior nesses quatro
meses.



Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de multiplas entradas.

De acordo com essa tabela, em qual desses meses a despesa de Joao com supermercado

foi menor?

A) Setembro.
B) Outubro.
C) Novembro.
D) Dezembro.

A

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas na tabela, que possui mais de uma entrada, isto &, nas entradas em linhas sdo
apresentadas as principais despesas de Jodo, e nas colunas, os quatro meses em que ele
fez o registro. Assim, o aluno deve reconhecer que, por exemplo, na primeira coluna estao
representadas todas as principais despesas referentes ao més de setembro, ou seja, os valores
de 450 reais gastos com aluguel, 155 reais gastos com luz, 95 reais gastos com telefone, e 295
reais gastos com supermercado, o que totaliza um gasto mensal de 995 reais. Em seguida, o
aluno precisa comparar os valores, em reais, gastos com supermercado durante esses quatro
meses, que estdo apresentados na quarta linha, ou seja, 295 reais em setembro, 450 reais em
outubro, 308 reais em novembro, e 300 reais em dezembro, para identificar que, no més de
setembro, o gasto com supermercado foi 0 menor nesses quatro meses.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de miltiplas entradas.

De acordo com essa tabela, em qual desses meses a despesa de Joao com telefone foi

maior?

A) Setembro.
B) Outubro.
C) Novembro.
D) Dezembro.

B

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas na tabela que possui mais de uma entrada, isto €, nas entradas em linhas sdo
apresentadas as principais despesas de Jodo, e nas colunas, os quatro meses em que ele
fez o registro. Assim, o aluno deve reconhecer que, por exemplo, na primeira coluna estdo
representadas todas as principais despesas referentes ao més de setembro, ou seja, os valores
de 450 reais gastos com aluguel, 155 reais gastos com luz, 95 reais gastos com telefone,
e 295 reais gastos com supermercado, 0 que totaliza um gasto mensal de 995 reais. Em
seguida, o aluno precisa comparar 0s valores, em reais, gastos com telefone durante esses
quatro meses, que estao apresentados na terceira linha, ou seja, 95 reais em setembro, 102
reais em outubro, 97 reais em novembro, e 85 reais em dezembro, para identificar que, no més
de outubro, o gasto com telefone foi 0 maior nesses quatro meses.
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Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de multiplas entradas.

De acordo com essa tabela, em qual desses meses a despesa de Jodo com energia elétrica
foi menor?

A) Setembro.
B) Outubro.

C) Novembro.
D) Dezembro.

B

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas na tabela que possui mais de uma entrada, isto €, nas entradas em linhas sdo
apresentadas as principais despesas de Jodo, e nas colunas, os quatro meses em que ele
fez o registro. Assim, o aluno deve reconhecer que, por exemplo, na primeira coluna estdo
representadas todas as principais despesas referentes ao més de setembro, ou seja, os valores
de 450 reais gastos com aluguel, 155 reais gastos com luz, 95 reais gastos com telefone, e 295
reais gastos com supermercado, o que totaliza um gasto mensal de 995 reais. Em seguida, o
aluno precisa comparar os valores, em reais, gastos com energia elétrica durante esses quatro
meses, que estdo apresentados na segunda linha, ou seja, 155 reais em setembro, 108 reais
em outubro, 134 reais em novembro, e 186 reais em dezembro, para identificar que, no més de
outubro, o gasto com energia elétrica foi 0 menor nesses quatro meses.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela/quadro de multiplas entradas.

De acordo com essa tabela, em quais desses meses as despesas de Jodo ultrapassaram
mil reais?

A) Setembro e outubro.

B) Outubro e dezembro.

C) Novembro e dezembro.

D) Dezembro e setembro.

B

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas na tabela que possui mais de uma entrada, isto €, nas entradas em linhas sdo
apresentadas as principais despesas de Jodo, e nas colunas, 0s quatro meses em que ele
fez o registro. Assim, o aluno deve reconhecer que, por exemplo, na primeira coluna estdo
representadas todas as principais despesas referentes ao més de setembro, ou seja, os valores
de 450 reais gastos com aluguel, 155 reais gastos com luz, 95 reais gastos com telefone, e 295
reais gastos com supermercado, o0 que totaliza um gasto mensal de 995 reais. Em seguida, o
aluno precisa comparar o total em reais gastos no més, que esta apresentado na ultima linha
da tabela, para identificar em quais meses esse valor foi maior que mil reais.



- Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas em graficos.



Para resolver as atividades de 01 a 05, veja, no grafico abaixo, o tipo de transporte mais
utilizado pelos alunos para ir a escola.

Transporte escolar utilizado pelos alunos

450
400
7]
§ 350
= 300
3 250
9
o 200
£
> 150
100
50
0
Van

Onibus urbano Carro Nao utilizo

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de colunas.

De acordo com essa pesquisa, o humero de alunos que utilizam 6énibus urbano para ir a
escola é

A) 450
B) 400
C) 350
D) 250

B

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas em um grafico de colunas. Inicialmente, ele deve reconhecer que nesse grafico,
no eixo horizontal, estdo apresentados os principais meios de transporte utilizados: énibus
urbano, van e carro, e a indicacdo dos alunos que nado utilizam nenhum meio de transporte
para ir a escola; no eixo vertical, estdo as respectivas quantidades de alunos dessa escola
que utilizam esses meios de transporte. Isto &, a primeira coluna corresponde a énibus urbano
e sua altura estende-se até 400, que representa o nimero de alunos que usam esse meio
de transporte; a segunda coluna, van, corresponde a 250 alunos; a terceira coluna, carro,
corresponde a 350 alunos; e a quarta coluna indica os alunos que nao utilizam transportes
para ir a escola, totalizando 450 alunos dessa escola. Em seguida, o aluno precisa identificar
a coluna que corresponde a 6nibus urbano e associar essa informacdo ao nimero de alunos
representado pela altura dessa coluna no eixo vertical.



Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de colunas.

De acordo com essa pesquisa, o numero de alunos que utilizam carro para ir a escola é
A) 250
B) 350
C) 400
D) 450

B

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas em um grafico de colunas. Inicialmente, ele deve reconhecer que nesse grafico,
no eixo horizontal, estdo apresentados os principais meios de transporte utilizados: énibus
urbano, van e carro, e a indicagdo dos alunos que ndo utilizam nenhum meio de transporte
para ir a escola; no eixo vertical, estdo as respectivas quantidades de alunos dessa escola
que utilizam esses meios de transporte. Isto €, a primeira coluna corresponde a énibus urbano
e sua altura estende-se até 400, que representa o nimero de alunos que usam esse meio
de transporte; a segunda coluna, van, corresponde a 250 alunos; a terceira coluna, carro,
corresponde a 350 alunos; e a quarta coluna indica os alunos que ndo utilizam transportes
para ir a escola, totalizando 450 alunos dessa escola. Em seguida, o aluno precisa identificar a
coluna que corresponde a carro e associar essa informacdo ao nimero de alunos representado
pela altura dessa coluna no eixo vertical.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de colunas.

De acordo com essa pesquisa, o numero de alunos que utilizam van para ir a escola é
A) 250
B) 350
C) 400
D) 450

A

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas em um grafico de colunas. Inicialmente, ele deve reconhecer que nesse grafico,
no eixo horizontal, estdo apresentados os principais meios de transporte utilizados: 6nibus
urbano, van e carro, e a indicacdo dos alunos que ndo utilizam nenhum meio de transporte
para ir a escola; no eixo vertical, estdo as respectivas quantidades de alunos dessa escola
que utilizam esses meios de transporte. Isto &, a primeira coluna corresponde a dnibus urbano
e sua altura estende-se até 400, que representa o nimero de alunos que usam esse meio
de transporte; a segunda coluna, van, corresponde a 250 alunos; a terceira coluna, carro,
corresponde a 350 alunos; e a quarta coluna indica os alunos que ndo utilizam transportes
para ir a escola, totalizando 450 alunos dessa escola. Em seguida, o aluno precisa identificar a
coluna que corresponde a van e associar essa informagdo ao ndmero de alunos representado
pela altura dessa coluna no eixo vertical.
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Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de colunas.

De acordo com essa pesquisa, 0 numero de alunos que nao utilizam transporte para ir a escola é
A) 450
B) 400
C) 350
D) 250

A

Para resolver esse item, o aluno deve reconhecer que nesse gréfico,
no eixo horizontal, estdo apresentados os principais meios de transporte utilizados: édnibus
urbano, van e carro, e a indicagdo dos alunos que nao utilizam nenhum meio de transporte
para ir a escola; no eixo vertical, estdo as respectivas quantidades de alunos dessa escola
que utilizam esses meios de transporte. Isto &, a primeira coluna corresponde a énibus urbano
e sua altura estende-se até 400, que representa o nimero de alunos que usam esse meio
de transporte; a segunda coluna, van, corresponde a 250 alunos; a terceira coluna, carro,
corresponde a 350 alunos; e a quarta coluna indica os alunos que nao utilizam transportes
para ir a escola, totalizando 450 alunos dessa escola. Em seguida, o aluno precisa identificar
a coluna correspondente a “ndo utilizo” e associar essa informacdo ao numero de alunos
representado pela altura dessa coluna no eixo vertical.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de colunas.

De acordo com essa pesquisa, 0 numero de alunos que utilizam algum transporte para ir a
escola é

A) 450
B) 650
C) 1 000
D) 1 450

C
Para resolver esse item, o aluno deve reconhecer que nesse grafico,
no eixo horizontal, estdo apresentados os principais meios de transporte utilizados: 6nibus
urbano, van e carro, e a indicagcao dos alunos que ndo utilizam nenhum meio de transporte
para ir a escola; no eixo vertical, estdo as respectivas quantidades de alunos dessa escola
que utilizam esses meios de transporte. Isto €, a primeira coluna corresponde a énibus urbano
e sua altura estende-se até 400, que representa o nimero de alunos que usam esse meio
de transporte; a segunda coluna, van, corresponde a 250 alunos; a terceira coluna, carro,
corresponde a 350 alunos; e a quarta coluna indica os alunos que ndo utilizam transporte para
ir a escola, totalizando 450 alunos. Em seguida, o aluno precisa adicionar os ndimeros inteiros
que correspondem aos resultados dos meios de transporte (6nibus urbano, van e carro), isto
€, 400 + 250 + 350 = 1000
400
+ 250
350

1000
e, assim, identificar a quantidade de alunos que utilizam transporte escolar: 1 000.



Para resolver as atividades de 06 a 10, veja, no grafico abaixo, a profissao dos pais dos
alunos das duas turmas em que Vanda leciona.

Profissao do pai
Advogado
Comerciante

Professor

Pedreiro

5 10 15 20 25 30
Numero de pais

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de barras.

De acordo com esse grafico, qual dessas profissdes apresenta o menor nimero de pais?
A) Advogado.

B) Comerciante.

C) Pedreiro.

D) Professor.

D

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas em um grafico de barras. Inicialmente, ele precisa identificar que nesse grafico,
no eixo horizontal, os valores indicam a quantidade de pais, € no eixo vertical, a referida
profissdo desses pais. O aluno deve reconhecer que, dentre os pais pesquisados, 15 sdo
advogados, 25 sdo comerciantes, 10 sdo professores e 20 sdo pedreiros. Em seguida, ele
precisa comparar esses valores e identificar que a profissdo que apresenta o menor ndmero
de pais € professor.
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Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de barras.

De acordo com esse grafico, qual dessas profissdes apresenta o maior niumero de pais?
A) Advogado.

B) Comerciante.

C) Pedreiro.

D) Professor.

B

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas em um grafico de barras. Inicialmente, ele precisa identificar que nesse gréfico,
no eixo horizontal, os valores indicam a quantidade de pais, € no eixo vertical, a referida
profissdo desses pais. O aluno deve reconhecer que, dentre os pais pesquisados, 15 sdo
advogados, 25 sdo comerciantes, 10 sdo professores e 20 sdo pedreiros. Em seguida, ele
precisa comparar esses valores e identificar que a profissdo que apresenta o maior nimero
de pais € comerciante.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de barras.

De acordo com esse grafico, quantos pais séo pedreiros?
A) 10
B) 15
C) 20
D) 25

C

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas em um grafico de barras. Inicialmente, ele precisa identificar que nesse grafico,
no eixo horizontal, os valores indicam a quantidade de pais, € no eixo vertical, a referida
profissdo desses pais. O aluno deve reconhecer que, dentre os pais pesquisados, 15 sdo
advogados, 25 sdo comerciantes, 10 sdo professores e 20 sdo pedreiros. Em seguida, ele
precisa identificar a barra correspondente a profissdao de pedreiro e associar a ela o nimero
de pais que a representa: 20.



Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de barras.

De acordo com esse grafico, quantos pais sdo advogados?
A) 10
B) 15
C) 20
D) 25

B

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas em um grafico de barras. Inicialmente, ele precisa identificar que nesse grafico,
no eixo horizontal, os valores indicam a quantidade de pais, € no eixo vertical, a referida
profissdo desses pais. O aluno deve reconhecer que, dentre os pais pesquisados, 15 sdo
advogados, 25 sdo comerciantes, 10 sdo professores e 20 sdo pedreiros. Em seguida, ele
precisa identificar a barra correspondente a profissdo de advogado e associar a ela o ndmero
de pais que a representa: 15.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de barras.

De acordo com esse grafico, quantos pais participaram dessa pesquisa?
A) 65

B) 70

C) 100

D) 105

B

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas em um grafico de barras. Inicialmente, ele precisa identificar que nesse grafico,
no eixo horizontal, os valores indicam a quantidade de pais, € no eixo vertical, a referida
profissdo desses pais. O aluno deve reconhecer que, dentre os pais pesquisados, 15 sdo
advogados, 25 sdo comerciantes, 10 sdo professores e 20 sdo pedreiros. Em seguida, ele
deve adicionar esses quantitativos de pais correspondente a cada uma das quatro profissdes
apresentadas, isto €, 15 + 25 + 10 + 20 = 70.
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Para resolver as atividades de 11 a 15, veja, no grafico abaixo, o resultado de uma
pesquisarealizada em uma escola para identificar o meio de comunicagao mais utilizado
pelos alunos.

Meios de comunicag¢ao mais utilizados

.TV

B Internet

B Jomal

B Revista

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de setores.

Nessa pesquisa, 0 meio de comunicagado mais utilizado por esses alunos €
A) Internet.

B) Revista.

C) Jornal.

D) TV.

D

Para resolver esse item, o aluno precisa ler as informacdes que estdo
dispostas em um grafico de setores. Portanto, ele precisa identificar que nesse tipo de grafico
cada setor ocupa uma porc¢ao do circulo proporcional a sua participacdo no todo. Assim, nesse
caso, o circulo foi dividido em 4 setores, cada um de uma cor, que representam o meio de
comunicagao mais utilizado pelos alunos participantes da pesquisa, isto é: o azul representa
jornal e corresponde ao percentual de 25%; o vermelho representa revista e corresponde ao
percentual de 15%; o verde representa internet e corresponde ao percentual de 35%; e o roxo
representa TV e corresponde ao percentual de 40 %. Em seguida, o aluno deve comparar
esses percentuais e ser capaz de identificar que nesse grafico o maior setor € o de cor roxa,
representando que o meio de comunicacao mais utilizado pelos alunos da escola € a TV.



Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de setores.

Nessa pesquisa, o0 meio de comunicagao menos utilizado por esses alunos é
A) Internet.

B) Revista.

C) Jornal.

D) TV.

B

Para resolver esse item, o aluno precisa ler as informacdes que estao
dispostas em um grafico de setores. Portanto, ele precisa identificar que nesse tipo de grafico
cada setor ocupa uma porg¢ao do circulo proporcional a sua participagao no todo. Assim, nesse
caso, o circulo foi dividido em 4 setores, cada um de uma cor, que representam o meio de
comunicacao mais utilizado pelos alunos participantes da pesquisa, isto é: o azul representa
jornal e corresponde ao percentual de 25%; o vermelho representa revista e corresponde
ao percentual de 15%; o verde representa internet e corresponde ao percentual de 35%; e o
roxo representa TV e corresponde ao percentual de 40%. Em seguida, o aluno deve comparar
esses percentuais e ser capaz de identificar que nesse grafico o menor setor € o de cor
vermelha, representando que o meio de comunicacdo menos utilizado pelos alunos da escola
€ revista.
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Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de setores.

Nessa pesquisa, qual é o percentual de alunos que utilizam jornal?
A) 15%
B) 25%
C) 35%
D) 40%

B

Para resolver esse item, o aluno precisa ler as informacdes que estdo
dispostas em um grafico de setores. Portanto, ele precisa identificar que nesse tipo de grafico
cada setor ocupa uma porgao do circulo proporcional a sua participacao no todo. Assim, nesse
caso, o circulo foi dividido em 4 setores, cada um de uma cor, que representam o meio de
comunicacao mais utilizado pelos alunos participantes da pesquisa, isto é: o azul representa
jornal e corresponde ao percentual de 25%; o vermelho representa revista e corresponde ao
percentual de 15%; o verde representa internet e corresponde ao percentual de 35%; e o roxo
representa TV e corresponde ao percentual de 40%. Em seguida, o aluno deve identificar
que nesse grafico o percentual de alunos da escola que disseram usar o jornal como meio
de comunicagdo esta representado pela setor de cor azul e corresponde a um percentual de
25% dos entrevistados.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de setores.

Nessa pesquisa, qual é o percentual de alunos que utilizam jornal e internet?
A) 40%
B) 55%
C) 60%
D) 75%

C
Para resolver esse item, o aluno precisa ler as informacdes que estdo
dispostas em um grafico de setores. Portanto, ele precisa identificar que nesse tipo de grafico
cada setor ocupa uma porgao do circulo proporcional a sua participacao no todo. Assim, nesse
caso, o circulo foi dividido em 4 setores, cada um de uma cor, que representam o meio de
comunicagdo mais utilizado pelos alunos participantes da pesquisa, isto é: o azul representa
jornal e corresponde ao percentual de 25%; o vermelho representa revista e corresponde
ao percentual de 15%; o verde representa internet e corresponde ao percentual de 35%;
e 0 roxo representa TV e corresponde ao percentual de 40%. Em seguida, o aluno deve
identificar a necessidade de fazer uma acdo operatdria de adicdo, somando os percentuais
de alunos da escola que disseram usar jornal e internet como meio de comunicagao, 25% e
35%, respectivamente, isto €,

25%

+ 35%

60%



Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de setores.

Nessa pesquisa, qual é o percentual de alunos que utilizam revista e TV?
A) 40%
B) 60%
C) 55%
D) 65%

C
Para resolver esse item, o aluno precisa ler as informacfes que
estdo dispostas em um grafico de setores. Portanto, ele precisa identificar que nesse tipo
de grafico cada setor ocupa uma porcdo do circulo proporcional a sua participacao no todo.
Assim, nesse caso, o circulo foi dividido em 4 setores, cada um de uma cor, que representam o
meio de comunicacdo mais utilizado pelos alunos participantes da pesquisa: o azul representa
jornal e corresponde ao percentual de 25%; o vermelho representa revista e corresponde
ao percentual de 15%; o verde representa internet e corresponde ao percentual de 35%;
e 0 roxo representa TV e corresponde ao percentual de 40%. Em seguida, o aluno deve
identificar a necessidade de fazer uma acdo operatdria de adicdo, somando 0s percentuais
de alunos da escola que disseram usar revista e TV como meio de comunicagdo, 15% e 40%,
respectivamente, isto &,

15%

+ 40%

55%
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Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de linhas.

O grafico abaixo mostra a quantidade de minério transportada pelas transportadoras Roda
Bem e Carga Maxima nos ultimos quatro meses do ano passado.

3,0 2,8
2,5

@ 2.0 e=fl== Carga Maxima

el Roda Bem

©
£1,5
[}

c
|91,0

0,5

0.0 setembro outubro novembro dezembro

Em que més a quantidade de minério transportada pela Roda Bem superou a da Carga
Méaxima?

A) Setembro.

B) Outubro.

C) Novembro.

D) Dezembro.

C

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar os dados e
informacd@es dispostos em um grafico de linhas. Inicialmente, ele precisa identificar que nesse
grafico, no eixo horizontal, estdo apresentados os meses em que a informacdo sobre transporte
de minério foi observada, e no eixo vertical, os respectivos valores, em toneladas, transportados
de minério. A linha em azul indica o resultado da pesquisa para a transportadora Roda Bem, e
a linha em vermelho, para a transportadora Carga Maxima. Feito isso, ele precisa reconhecer
que, em relacdo a transportadora Roda Bem, no més de setembro foi transportada 1tonelada
de minério, indicada por um quadradinho nessa linha; em outubro, houve um aumento e a
quantidade transportada foi de 1,5 toneladas; em novembro houve novo aumento e chegou
a 2,3 toneladas; em dezembro, essa quantidade voltou a subir, atingindo 2,8 toneladas.
Em seguida, ele terd de verificar a transportadora Carga Maxima, ou seja, em setembro ela
transportou 1,2 toneladas, em outubro esse valor subiu e alcancou 2 toneladas, em novembro
aconteceu um leve aumento e chegou a 2,2 toneladas, e em dezembro ele alcancou 2,7
toneladas. Assim, o aluno identificarda que, a partir do més de novembro, a quantidade de
minério transportada pela Roda Bem superou a da Carga Maxima.



Para resolver as atividades de 17 a 19, observe o grafico abaixo, que mostra a média de
litros de agua gastos na casa de José no primeiro semestre do ano passado.

3500
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Litros de agua
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janeiro fevereiro margo  abril maio  junho
Més

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de linhas.

Em qual desses meses o consumo de agua dessa casa foi maior?
A) Janeiro.

B) Marco.

C) Abril.

D) Junho.

B

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas em um grafico de linhas. Inicialmente, ele precisa identificar que nesse gréfico,
no eixo horizontal, estdo apresentados os meses em que foi observado o consumo de dgua
da casa de José, e no eixo vertical, as respectivas quantidades consumidas. Feito isso, ele
precisa reconhecer que em janeiro o consumo foi de 3 000 litros, em fevereiro ficou entre
2 500 litros e 3 000 litros, em marco ficou acima de 3 000 litros, abril foi de 2 500 litros, maio
ficou entre 2 000 litros e 2 500 litros, e junho entre 2 500 litros e 3 000 litros. Assim, o aluno
identificard que o maior consumo foi no més de marco.
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Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de linhas.

Em quais desses meses o consumo de agua dessa casa foi menor?
A) Margo.

B) Abril.

C) Maio.

D) Junho.

C

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacgdes
apresentadas em um grafico de linhas. Inicialmente, ele precisa identificar que nesse gréfico,
no eixo horizontal, estdo apresentados os meses em que foi observado o consumo de agua
da casa de José, e no eixo vertical, as respectivas quantidades consumidas. Feito isso, ele
precisa reconhecer que em janeiro o consumo foi de 3 000 litros, em fevereiro ficou entre
2 500 litros e 3 000 litros, em marco ficou acima de 3 000 litros, abril foi de 2 500 litros, maio
ficou entre 2 000 litros e 2 500 litros, e junho entre 2 500 litros e 3 000 litros. Assim, o aluno
identificard que o menor consumo foi o do més de maio.

Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de linhas.

Em qual dos meses abaixo o consumo de agua dessa casa ficou entre 2 500 litros e 3 000
litros?

A) Janeiro.
B) Fevereiro.
C) Margo.

D) Abril.

B

Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas em um grafico de linhas. Inicialmente, ele precisa identificar que nesse gréfico,
no eixo horizontal, estdo apresentados os meses em que foi observado o consumo de dgua
da casa de José, e no eixo vertical, as respectivas quantidades consumidas. Feito isso, ele
precisa reconhecer que em janeiro o consumo foi de 3 000 litros, em fevereiro ficou entre
2 500 litros e 3 000 litros, em marco ficou acima de 3 000 litros, abril foi de 2 500 litros, maio
ficou entre 2 000 litros e 2 500 litros, e junho, entre 2 500 litros e 3 000 litros. Assim, o aluno

identificard que, entre as alternativas apresentadas, apenas o més de fevereiro teve consumo
entre 2 500 litros e 3 000 litros.



Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de colunas duplas.

Na final de um concurso musical, os cantores Roberto e Luciano foram avaliados por trés
jurados. As notas finais alcangadas por eles foram apresentadas no grafico abaixo.

Notas finais do concurso musical

Nota

- Roberto
- Luciano

Jurado 1 Jurado 2 Jurado 3
Jurados

Qual é a soma das notas que Luciano obteve dos trés jurados?
A) 16
B) 17
C)23
D) 24

Gabarito: D

Resolucao Comentada: Pararesolver esse item, o aluno precisa ler e interpretar asinformacdes
apresentadas em um grafico de barras. Para isso, ele deve identificar que cada barra desse
gréfico representa a andlise do jurado acerca de um cantor, e sua altura corresponde, no eixo
vertical, @ pontuacdo dos jurados. Em seguida, ele deve calcular a nota dada pelos jurados
para o cantor Luciano: 24.
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- Resolver problemas envolvendo: informacdes apresentadas em tabelas de simples
entrada, de dupla entrada e de multiplas entradas; informacdes apresentadas em graficos
de colunas, barras, setores e linhas.



Para resolver as atividades 01 e 02, observe a tabela abaixo.
A tabela abaixo mostra a populagao rural dos estados da regiao Sudeste do Brasil, no censo
realizado em 2010.

Estado Populagéo rural
Espirito Santo 583 679
Minas Gerais 2 881655
Rio de Janeiro 526 587
Séao Paulo 1699 926

Fonte: Censo 2010.

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informagdes apresentadas
em tabela de simples entrada.

Atividade 01

Qual é o estado da regido Sudeste que apresentou a menor populagéo rural?
A) Espirito Santo.

B) Minas Gerais.

C) Rio de Janeiro.

D) Sao Paulo.

Gabarito: C

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno precisa ler, comparar e interpretar as
informacdes apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de simples entrada em que,
na primeira coluna, sdo apresentados os estados da regido Sudeste do Brasil, € na segunda
coluna, a populacdo rural. Em seguida, ele terd que comparar os dados da segunda coluna e
identificar que o menor nimero corresponde a populacao rural do estado do Rio de Janeiro.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalaleld

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela de simples entrada.

Atividade 02

Qual é o estado da regiao Sudeste que apresentou a maior populagao rural?
A) Espirito Santo.

B) Minas Gerais.

C) Rio de Janeiro.

D) Sao Paulo.

Gabarito: B

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno precisa ler, comparar e interpretar as
informacdes apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de simples entrada em que,
na primeira coluna, sdo apresentados os estados da regido Sudeste do Brasil, e na segunda
coluna, a populacdo rural. Em seguida, ele tera que comparar os dados da segunda coluna e
identificar que o maior nimero correspondente a maior populagao rural que é do estado de
Minas Gerais.

® 42 SEMANA E

VOLUME VI



Para resolver as atividades de 03 a 05, observe a tabela abaixo.

O Brasil possui uma das mais amplas, diversificadas e extensas redes fluviais do mundo.
Veja, na tabela abaixo, as extensdes de alguns dos principais rios do Brasil.

Rios Extensao
Amazonas 6 937 km
Purus 3218 km
Araguaia 2 627 km
Parana 3942 km
Tocantins 2 699 km
Madeira-Mamoré 3 315 km
Jurua 2410 km

Disponivel em: <http://top10mais.org/top-10-maiores-rios-
brasil/#ixzz3n8Rnsgl2>. Acesso em: 12 out. 2015.

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela de simples entrada.

Atividade 03

Nessa tabela, quais sao os trés rios que apresentam as menores extensdes?
A) Araguaia, Jurua e Madeira-Mamoré.

B) Jurua, Araguaia e Tocantins.

C) Jurua, Purus e Parana.

D) Parana, Tocantins e Amazonas.

(O} Gabarito: B
Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno precisa ler, comparar € interpretar as
informacdes apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de simples entrada em que,
na primeira coluna, sdo apresentados os principais rios brasileiros, e na segunda coluna, a
extensdo desses rios. Em seguida, ele terd que comparar essas extensoes e, entao, identificar
gue 0s rios com as menores extensdes sao: Jurua, Araguaia e Tocantins.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalsld

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela de simples entrada.

Atividade 04

Nessa tabela, quais os trés rios com as maiores extensdes?
A) Amazonas, Parana e Madeira-Mamoré.

B) Jurua, Araguaia e Tocantins.

C) Jurua, Purus e Parana.

D) Parana, Tocantins e Amazonas.

Gabarito: A

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno precisa ler, comparar e interpretar as
informacdes apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de simples entrada em que,
na primeira coluna, sdo apresentados os principais rios brasileiros, e na segunda coluna, a
extensao desses rios. Em seguida, ele terd que comparar essas extensdes e, entdo, identificar
gue os rios com as maiores extensdes sdo: Amazonas, Amapa e Madeira-Mamoré.



Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela de simples entrada.

Atividade 05

De acordo com essa tabela, qual € o rio com maior extensao?
A) Amazonas.

B) Madeira-Mamoré.

C) Parana.

D) Purus.

Gabarito: A

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno precisa ler, comparar € interpretar as
informacdes apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de simples entrada em que,
na primeira coluna, sdo apresentados os principais rios brasileiros, e na segunda coluna, a
extensdo desses rios. Em seguida, ele terd que comparar essas extensdes e, entdo, identificar
que o rio com maior extensdo € o Amazonas.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalaleld

Para resolver as atividades de 06 a 08, observe a tabela abaixo.
O Brasil € o maior produtor mundial de café. A tabela abaixo mostra o total das exportagdes
brasileiras de variados tipos de café em 2014 e 2015.

Cafés Quantidade de sacas/60 kg | Quantidade de sacas/60 kg

janeiro a agosto 2014 janeiro a agosto 2015
Verde 21 342 201 21 099 354
Soluvel 2193 230 2 257 351
Torrado & moido 19 932 22 101
Outros extratos 259 133 205 697
Cascal/peliculas 0 2
Total 23 814 497 23 584 506

Fonte: MDIC/SECEX.

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela de dupla entrada.

Atividade 06

Comparando os dados apresentados nessa tabela, quais tipos de café apresentaram queda
em 2015 em relagao a 20147

A) Outros extratos e verde.
B) Verde e cascas/peliculas.
C) Verde e soluvel.

D) Verde e torrado & moido.

Gabarito: A

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno precisa ler, comparar e interpretar as
informacdes apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de dupla entrada em que, na
primeira coluna, sdo apresentados os tipos de café exportados pelo Brasil, na segunda coluna,
a quantidade de sacas exportadas de janeiro a agosto de 2015, e na terceira, a quantidade
de sacas exportadas pelo Brasil de janeiro a agosto de 2014. Em seguida, ele deve comparar
os dados apresentados na coluna de exportacdo de 2014 e 2015, verificando qual café teve
queda de um ano para outro, identificando que os cafés verde e outros extratos tiveram queda
de 2014 para 2015.

-
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Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela de dupla entrada.

Atividade 07

Comparando os dados apresentados nessa tabela, quais tipos de café apresentaram aumento
na exportacado em 20157

A) Cascas/peliculas, Outros extratos e verde.
B) Soluvel, torrado & moido e cascas/peliculas.
C) Verde, cascas/peliculas e torrado & moido.
D) Verde, soluvel e outros extratos.

Gabarito: B

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de dupla entrada em que, na primeira
coluna, sdo apresentados os tipos de café exportados pelo Brasil, na segunda coluna, a
quantidade de sacas exportadas de janeiro a agosto de 2015, e na terceira, a quantidade de
sacas exportadas pelo Brasil de janeiro a agosto de 2014. Em seguida, ele terd que comparar
a coluna da exportacao de 2014 e 2015, verificando qual café teve aumento de um ano para
outro, identificando que os cafés sollvel, torrado & moido e cascas/peliculas tiveram aumento
de 2014 para 2015.

Alalalalalalalalalalalglglalalalalalalalalalalalalalslg

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela de dupla entrada.

Atividade 08

Comparando os dados apresentados nessa tabela, quais tipos de café apresentaram
exportagdo de mais de dois milhdes de sacas/60 kg em 2014 e 20157

A) Cascas/peliculas e outros extratos.
B) Cascas/peliculas e torrado & moido.
C) Soluvel e torrado & moido.

D) Verde e soluvel.

Gabarito: D

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno precisa ler, comparar e interpretar as
informacdes apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de dupla entrada em que, na
primeira coluna, sdo apresentados os tipos de café exportados pelo Brasil, na segunda coluna,
a quantidade de sacas exportadas de janeiro a agosto de 2015, e na terceira, a quantidade de
sacas exportadas pelo Brasil de janeiro a agosto de 2014. Em seguida, ele terd que comparar
a coluna da exportacao de 2014 e 2015, verificando qual café teve exportacdo de mais de dois
milhdes de sacas/60 kg nos dois anos, 2014 e 2015, identificando que os cafés verde e soldvel
exportaram mais de dois milhdes de sacas/60 kg nesse periodo.



Para resolver as atividades de 09 a 11, observe a tabela abaixo.
A tabela abaixo mostra a distribuicdo da populacao indigena, que mora em terras indigenas e
a que mora fora, por regides do Brasil, em 2010.

n Total que vive em Total que nao vive
Regiao s -
terras indigenas | em terras indigenas
Norte 251 891 90 945
Nordeste 106 142 126 597
Sudeste 15904 83 233
Sul 39 427 39 346
Centro-Oeste 104 019 39413

Fonte: IBGE 2010.

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela de dupla entrada.

Atividade 09

De acordo com essas informacgdes, quais sdo as regides que possuem mais indios vivendo
fora de terras indigenas?

A) Nordeste e Sudeste.
B) Norte e Nordeste.
C) Sudeste e Sul.

D) Sul e Centro-Oeste.

Gabarito: A

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno precisa ler, comparar e interpretar as
informacdes apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de dupla entrada em que na
primeira coluna sdo apresentadas as regides do Brasil, na segunda coluna, o total de indios que
vivem em terras indigenas, e na terceira, o total de indios que ndo vivem em terras indigenas.
Em seguida, ele deve comparar a coluna dos indios que vivem fora das terras indigenas com a
que representa o total que ndo vive em terras indigenas, verificando que as duas regides que
possuem mais indios vivendo fora de suas terras sao as regides Nordeste e Sudeste.

2lalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalsld

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela de dupla entrada.

Atividade 10

De acordo com essas informagdes, quais as regides que possuem mais indios vivendo em
terras indigenas?

A) Nordeste e Sudeste.
B) Norte e Centro-Oeste.
C) Norte e Nordeste.

D) Sudeste e Sul.

Gabarito: B

Resolucao Comentada: Para resolver esse item o aluno precisa interpretar as informacdes
apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de dupla entrada em que na primeira coluna
sdo apresentadas as regides do Brasil, na segunda coluna, o total de indios que vivem em terras
indigenas, e na terceira, o total de indios que ndo vivem em terras indigenas. Em seguida, ele
deve comparar a coluna dos indios que vivem em terras indigenas com a que representa o total
que nao vive em terras indigenas, verificando que as duas regides que possuem mais indios
vivendo em suas terras sdo as regides Norte e Centro-Oeste.

® 42 SEMANA E

VOLUME VI



Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em tabela de dupla entrada.

Atividade 11

De acordo com essas informagdes, quais as regides em que vivem mais indios?
A) Nordeste e Sudeste.

B) Norte e Centro-Oeste.

C) Norte e Nordeste.

D) Sudeste e Sul.

Gabarito: C

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno precisa ler, comparar e interpretar as
informacdes apresentadas nessa tabela. Trata-se de uma tabela de dupla entrada em que, na
primeira coluna, sdo apresentadas as regides do Brasil, na segunda coluna, o total de indios que
vivem em terras indigenas, e na terceira, o total de indios que ndo vivem em terras indigenas.
Em seguida, ele tera que somar a coluna dos indios que vivem em terras indigenas com a coluna
que representa o total que ndo vivem em terras indigenas, verificando que as duas regides que
possuem mais indios sdo as regides Norte e Nordeste.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalslg

Para resolver as atividades de 12 a 14, observe o grafico abaixo.

O gréfico abaixo mostra a produgdo, em toneladas, de bananas por regido brasileira no ano
de 2013.

Producdo de bananas por regiao

2500 000

2000 000

1500 000

1000 000

Quantidade produzida (t)

500 000

Fonte: IBGE, Diretoria de Pesquisas, Coordenagéo de Agropecuaria, Produgéo
Agricola Municipal — 2013.

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de colunas.

Atividade 12

De acordo com esse grafico, quais regides brasileiras produziram menos de 1 000 000 de
toneladas de bananas em 20137

A) Centro-Oeste e Norte.
B) Sul e Sudeste.

C) Sudeste e Nordeste.
D) Nordeste e Norte.

Gabarito: A

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno deve fazer a correspondéncia de
cada regido com o eixo y para verificar quais delas estao abaixo de 1 000 000. Ele verificara
que as regides Norte e Centro-Oeste tém a barra abaixo desse valor, pois produziram menos
de 1000 000 de toneladas de banana em 2013.



Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de colunas.

Atividade 13

De acordo com esse grafico, quais regides brasileiras produziram mais de 2 000 000 de
toneladas de bananas em 20137

A) Centro-Oeste e Norte.
B) Sul e Sudeste.

C) Sudeste e Nordeste.
D) Nordeste e Norte.

Gabarito: C

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno deve fazer a correspondéncia de
cada regido com o eixo y para verificar quais delas estdo acima de 2 000 00O. Ele verificara
que as regides Nordeste e Sudeste tém a coluna acima desse valor, pois produziram mais de
2 000 000 de toneladas de banana em 2013.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalelgls

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de colunas.

Atividade 14

De acordo com o grafico, quais regides brasileiras produziram mais de 1 000 000 de toneladas
de bananas em 20137

A) Centro-Oeste, Norte e Sul.
B) Sul, Sudeste e Norte.

C) Sudeste, Nordeste e Sul.
D) Nordeste, Norte e Sul.

Gabarito: C

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno deve fazer a correspondéncia de
cada regido com o eixo y para verificar quais delas estdo acima de 1 000 000. Ele verificara
que as regides Nordeste, Sudeste e Sul tém a coluna acima desse valor, pois sdo as regides
que produziram mais de 1 000 000 de toneladas de banana em 2013.
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Para resolver as atividades 15 e 16, observe o grafico abaixo.

O grafico abaixo mostra o resultado de uma pesquisa realizada em uma empresa sobre o
peso dos seus funcionarios.

B Abaixo do peso
[[] Obesidade

. Peso normal

[] Sobrepeso

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de setores.

Atividade 15

De acordo com o resultado dessa pesquisa, qual é o percentual de funcionarios dessa empresa
que estao com sobrepeso?

A) 13%
B) 33%
C) 46%
D) 47%

Gabarito: A

Resolucao Comentada: Pararesolver esse item, o aluno precisa ler e interpretar as informacdes
apresentadas em um grafico de setores. Assim, ele deve identificar, por meio da leitura da
legenda, o percentual de pessoas com sobrepeso, ou seja, 13%.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalslg

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informagdes apresentadas
em grafico de setores.

Atividade 16

De acordo com o resultado dessa pesquisa, qual € o percentual de funcionarios dessa empresa
que estao obesos?

A) 13%
B) 33%
C) 46%
D) 47%

Gabarito: B

Resolucao Comentada: Pararesolver esse item, o aluno precisa ler e interpretar as informacdes
apresentadas em um grafico de setores. Assim, ele deve identificar, por meio da leitura da
legenda, o percentual de pessoas com obesidade, ou seja, 33%.



Para resolver as atividades de 17 a 19, observe o grafico abaixo.
O grafico abaixo mostra o numero de casamentos registrados no periodo de agosto a dezembro
de 2013, nas capitais da regido Sudeste do Brasil.

Numero de casamentos registrados nas capitais da regido Sudeste
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Numero de casamentos

Fonte: IBGE, Diretoria de Pesquisas, Coordenagao de Populagéo e Indicadores Sociais,
Estatisticas do Registro Civil 2013.

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de linhas.

Atividade 17

De acordo com esse grafico, qual é a capital que registrou os maiores niumeros de casamentos
no periodo de agosto a dezembro de 20137

A) Belo Horizonte.
B) Rio de Janeiro.
C) Sao Paulo.

D) Vitéria.

Gabarito: C

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno deve analisar a linha de cada capital
nos meses indicados, observando o que acontece, més a més, em relacao ao eixo y, verificando
qual das linhas esta com os maiores ndmeros e, entdo, ele concluird que Sdo Paulo teve mais
casamentos em agosto, setembro, outubro, novembro e dezembro.
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Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de linhas.

Atividade 18

De acordo com esse grafico, qual é a capital que registrou mais de oito mil casamentos no
més de novembro de 20137

A) Belo Horizonte.
B) Rio de Janeiro.
C) Sao Paulo.

D) Vitéria.

Gabarito: C

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno deve analisar a linha de cada capital
nos meses indicados, observando o que acontece, més a més, em relagao ao eixo y, verificando
que Sao Paulo teve mais de 8 000 casamentos em novembro de 2013.

Alalalalalalalalalalalglalalalalalalalalalalalalalalald

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de linhas.

Atividade 19

De acordo com esse grafico, qual é a capital que registrou os menores numeros de casamentos
no periodo de agosto a dezembro de 20137

A) Belo Horizonte.
B) Rio de Janeiro.
C) Sao Paulo.

D) Vitéria.

Gabarito: D

Resolucao Comentada: Para resolver esse item, o aluno deve analisar a linha de cada capital
nos meses indicados, observando o que acontece, més a més, em relagao ao eixo y, verificando
qual das linhas estd com os menores numeros e, entdo, ele concluird que Vitdria teve menos
casamentos em agosto, setembro, outubro, novembro e dezembro.



Para resolver as atividades 20 e 21, observe o grafico abaixo, que mostra a distribuicdo
percentual de homens e mulheres, por grupos de setor, para algumas atividades da regido
Sudeste do Brasil em 2013.
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Atividades

Fonte: IBGE, Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios 2013.

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de linhas.

Atividade 20

De acordo com esse grafico, em qual setor de atividades as mulheres superam os homens?
A) Comeércio.

B) Construcgao.

C) Industria.

D) Servigos.

Gabarito: D

Resolucao Comentada: Pararesolver esseitem, o aluno deve observar alinha que corresponde
as mulheres e a linha que corresponde aos homens, verificando em qual atividade a linha das
mulheres estd mais alta que a dos homens em relacdo ao eixo y, 0 que ocorre na atividade
servicos, ou seja, a linha das mulheres esta quase atingindo 70%, enquanto a dos homens nao
chega a 40%.

Alalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalalelgls

Habilidade requerida pelo item: Resolver problema envolvendo informacdes apresentadas
em grafico de linhas.

Atividade 21

De acordo com esse grafico, em quais setores de atividades as mulheres empatam com os
homens?

A) Construgcao e comércio.
B) Construgéo e servigos.
C) Industria e comércio.
D) Servigos e industria.

Gabarito: C

Resolucao Comentada: Pararesolver esseitem, o aluno deve observaralinha que corresponde
as mulheres e a linha que corresponde aos homens, verificando em qual atividade a linha das
mulheres estd na mesma posicao que a dos homes em relacdo ao eixo y, 0 que ocorre nas
atividades indUstria e comércio, ou seja, a linha das mulheres na atividade industria esta em
quase 10%, assim como a dos homens, e na atividade comércio, a linha das mulheres esta em
quase 20%, bem como a dos homens.
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